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Effectuer un calcul posé

1 Vocabulaire des opérations

Définitions : vocabulaire des opérations

• Le résultat d’une addition s’appelle une somme.

• Le résultat d’une soustraction s’appelle une différence.

• Le résultat d’une multiplication s’appelle une produit.

• Le résultat d’une division s’appelle une quotient.

• Les nombres qui interviennent dans une expression sont appelés les termes.

Exemples

• 42 + 7 est la somme de 42 et de 7.
Les termes de cette somme sont 42 et 7.

• 15− 8 est la différence entre 15 et 8.
Les termes de cette différence sont 15 et 8.

• 6× 7 est le produit de 6 par 7.
Les termes de ce produit sont 6 et 7.

• 121÷ 11 est le quotient de 121 par 11.
Les termes de ce quotient sont 121 et 11.

2 Poser une addition ou une soustraction

Méthode

Pour poser correctement une addition ou une soustraction :

• Le chiffre des unités des nombres doivent être alignés (si on travaille uniquement avec des entiers).
• Les virgules doivent être alignés (si on travaille uniquement avec des décimaux).
• On commence par les chiffres les plus à droite.

Exemples : avec des nombres entiers

• Effectuer le calcul 3 567 + 871.

Le chiffre des unités de 3 567 est 7 et celui de 871
est 1. Il faut donc bien aligner ces deux chiffres
afin d’effectuer correctement l’opération.

+

1 1

3 5 6 7
8 7 1

4 4 3 8

• Effectuer le calcul 5 028 − 3 872.

Le chiffre des unités de 5 028 est 8 et celui de 3 872
est 2. Il faut donc bien aligner ces deux chiffres
afin d’effectuer correctement l’opération.

− 1 1

1 1

5 0 2 8
3 8 7 2
1 1 5 6
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Exemples : avec des nombres décimaux

• Effectuer le calcul 56, 8 + 98, 2.

Il faut bien aligner les virgules de chacun des deux nombres. +

1 1

5 6,8
9 8,2

1 5 5,0
• On souhaite calculer 674, 51− 78, 1.

Les deux nombres n’ont pas le même nombre de chiffres. On va donc ajouter des 0 inutiles pour que ce soit
le cas.

− 1 1

1 1

6 7 4 , 5 1
0 7 8 , 1 0
5 9 6 , 4 1

3 Poser une multiplication

Méthode : avec des entiers

Pour poser une multiplication :

• On place le nombre le plus grand au dessus.
• On aligne les chiffres des unités entre eux.

Exemple

On souhaite effectuer le calcul 423× 78.

On place 423 en haut puisque c’est le nombre le plus
grand.
On aligne les chiffres des unités : 3 et 8.

4 2 3

7 8
×

3 3 8 4

2 1

2 1

2 9 6 1 .
+

3 2 9 9 4

1

Méthode : avec des décimaux

Pour poser une multiplication :

• On ≪ supprime ≫ les virgules des nombres.
• On place le nombre le plus grand au dessus.
• On aligne les chiffres des unités entre eux.
• Une fois le résultat écrit, on revient à notre calcul de départ en ≪ re-mettant ≫ la virgule.
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Exemple

On souhaite effectuer le calcul 3, 47× 3, 2.

On ≪ supprime ≫ les virgules. Le calcul devient 347×32.
On place 347 en haut puisque c’est le nombre le plus
grand.
On aligne les chiffres des unités : 7 et 2.
On effectue la multiplication.

3 4 7

3 2
×

6 9 4

1

2 1

1 0 4 1 .
+

1 1 1 0 4

1
1

Pour passer de 3,47 à 347 on a du multiplier par 100.
Pour passer de 3,2 à 32 on a du multiplier par 10.
Or 100× 10 = 1 000. On doit donc diviser notre résultat par 1 000 pour obtenir le résultat voulu.

Puisque 11 104 ÷ 1 000 = 11,104 alors 3, 47× 3, 2 = 11, 104.

4 Division décimale et valeur approchée

Remarque

Poser une division décimale ressemble à la méthode qui consiste à poser une division euclidienne. Cependant, il
n’y a pas de reste. Le quotient peut en revanche être un nombre entier ou un nombre décimal.
Parfois, la division ne s’arrête jamais !

Exemples

• Effectuons la division de 12 par 8.

1 2
4 0
0

8
1.5

Ainsi, le quotient 12÷ 8 est égale au nombre décimal 1,5.

• Effectuons la division de 14 par 3.

1 4
2 0
2 0
2 0
2

3
4.6 6 6

La division ne s’arrête jamais. On ne peut donc pas associer de valeur décimale au quotient 14÷ 3.
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Définition

Une valeur approchée d’un nombre est une valeur approximative, proche de celle-ci. Elle est accompagnée d’une
précision :

• valeur approchée à l’unité : aucun chiffre après la virgule
• valeur approchée au dixième près : un seul chiffre après la virgule
• valeur approchée au centième près : deux chiffres après la virgule
• valeur approchée au millième près : trois chiffres après la virgule

Exemples

On considère le nombre A = 3,4823654.

• Une valeur approchée de A à l’unité est 3. On note A ≈ 3.
• Une valeur approchée de A au dixième est 3,5. On note A ≈ 3, 5.
• Une valeur approchée de A au centième est 3,48. On note A ≈ 3, 48.
• Une valeur approchée de A au millième est 3,482. On note A ≈ 3, 482.

Exemples

• Quelle est la valeur approchée, au centième près, du quotient 25÷ 6 ?

Puisque l’on souhaite une valeur approchée au centième (trois chiffres après la virgule), on doit poser la division
décimale et s’arrêter au bout de la 4ème décimale.

2 5
1 0
4 0
4 0
4 0
4

6
4.1 6 6 6

Ainsi, 25÷ 6 ≈ 4, 1667.

• Quelle est la valeur approchée, au dixième près, du quotient 81÷ 7 ?

Puisque l’on souhaite une valeur approchée au dixième (un chiffre après la virgule), on doit poser la division
décimale et s’arrêter au bout de la 2ème décimale.

8 1
1 1
4 0
5 0
1

7
1 1.5 7

Ainsi, 81÷ 7 ≈ 11, 6.
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